

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre . . . 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 36

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago Garcia y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. Garcia Cruz

AYER Y HOY

Hoy

JUNIO 8 1917

En el raid de aviones hecho por los alemanes a la costa de Essex, los pilotos ingleses abatieron varios de aquéllos, malogrando el éxito de la empresa. Al regreso de las aeronaves germanas, diez pilotos que salieron de Dunkerque, destruyeron dos y más derribaron otros cuatro.

Ayer

Un despacho oficial de París comunica que los rusos alcanzaron un señalado triunfo sobre los austriacos. Los rusos cogieron al enemigo un importante botín de guerra consistente en 78 cañones, 134 ametralladoras y 49 aparatos lanzabombas. Además les cogieron una abundantísima cantidad de municiones. El número de prisioneros austriacos cogidos en esta acción por los rusos es 40.000 soldados y 900 entre jefes y oficiales.

JUNIO 8 1916

Pears' Jabón



SALUD Y HERMOSURA

A. & F. PEARS LTD. LONDON.

Cosas de la guerra

Nuevo empréstito alemán

Dicen desde Berlín que el Gobierno alemán someterá dentro de pocos días a la aprobación del Reichstag un nuevo empréstito de guerra.

Todavía no se conoce el importe de la suma que se pedirá a los suscriptores.

El espionaje comercial en Noruega

Comunican desde Cristiania que hace pocos días llegaba a Bergen un carnicero alemán con su mujer y se alojaba en un hotel de la ciudad, manifestando que iba en viaje de bodas.

Por mediación del consejo del hotel trabó conocimiento con el capitán Gude, de la Nordenfjeldske Steamship Company, al que ofreció acto seguido una considerable cantidad de dinero si le suministraba informes acerca del movimiento marítimo y de los buques de guerra ingleses.

El capitán Gude denunció al espía ante las autoridades, y el carnicero ha sido juzgado y sentenciado a 90 días de cárcel.

Otro espía alemán espera, igualmente, el fallo de la ley.

Movilización de 500.000 hombres en Inglaterra

El comité unionista de guerra, reunido en la Cámara de los Comunes, ha votado una orden del día pidiendo que el Gobierno, en la próxima sesión secreta declare claramente si las medidas administrativas en ciernes aseguran antes del 1.º de julio la movilización de los 500.000 hombres pedidos por el general Robertson. En el caso contrario el Comité solicita del Gobierno que someta sin demora al Parlamento un proyecto de ley, en tal sentido.

El saqueo de Servia

El importante diario búlgaro "Narodni Prava", cuyo inspirador no es otro sino Radoslavof, presidente del Consejo de Ministros de aquel país, publica en su número del 23 de Abril último el siguiente "Aviso a los compradores":

"El martes 24 del corriente, en los almacenes del Estado, plaza Slavofkef y calle Ignatieff 22, serán vendidos, entre otros objetos "sin propietarios" recogidos por la administración en Servia, varios toiles de perfiles, pomadas para la piel, agua de Colonia y otros líquidos perfumados, así como artículos de tocador para la mujer.

Lo del crédito

¿Qué hacemos?

Vuelve a tomar estado de actualidad, llenando nuestro ánimo de mil pesadumbres por las tristes reflexiones a que se presta, el asunto de la concesión del crédito para obras en esta provincia.

Las vicisitudes que ha sufrido el expediente y las vacilaciones del Gobierno, nos cansan una amarga desilusión. Porque bien claro vemos que no hay el menor interés en el Gobierno por solucionar el gravísimo problema económico que sufren estas islas, medio abandonadas de todo apoyo oficial. Y no se arguya ahora, para suavizar el efecto que en la opinión pública causa todo esto, que somos alarmistas sin fundamento, ni se hable tampoco de no atender las informaciones de los corresponsales.

Un diputado por Tenerife, sintiendo vergüenza ante la expoliación que se hace a esta provincia en asunto de tanta importancia, se ha visto en la necesidad de acudir al periódico en que escribe para prevenirnos de los peligros que corre el expediente del crédito por causa del voto particular dado por el exministro de Hacienda, maurista, señor Osma.

A la excitación de don Darío Pérez, que es el diputado que se ha decidido a hablar y a hablar claro, han respondido los diarios madrileños El Liberal y El Imparcial, los cuales también condenan las vacilaciones del Gobierno y la sangrienta burla que para Canarias implica la demora en la concesión del crédito.

A la vista de todo esto, ¿qué hacemos? ¿Qué piensan los prohombres de la situación?

Nosotros entendemos que se impone una protesta, todo lo viril que demande la situación y la burla que se nos hace. Protesta que debe hacer extensiva a la conducta que en este asunto ha observado el maurista señor Osma, principal causante, con el marqués de Figueroa, de que el crédito no esté ya concedido y estos pueblos disfrutando los beneficios del mismo.

El pueblo tinerfeño no debe echar en olvido la protección que nos han prestado los mauristas en estos difíciles momentos que vivimos, oponiéndonos resueltamente a que se libren las pesetas ofrecidas para obras.

Este es un servicio que debemos premiar, cuando haya elecciones, otorgando a los mauristas de aquí nuestros votos en señal de gratitud. Porque ni siquiera han podido obtener que ese señor Osma depusiera su actitud para hacer factible la concesión del crédito.

No olvide, pues, Tenerife, el favor que de los mauristas ha recibido.

En otro lugar de esta edición verán los lectores el despacho que hemos recibido de nuestro corresponsal señor Mesa de la Peña, que no pierde de vista asunto tan vital como es el que hemos comentado.

¿Y la educación?

Una simpática señorita se ha acercado hoy a nuestra Redacción, a suplicarnos llamemos la atención de la policía, para que evite que varios jóvenes desocupados que se sitúan por las mañanas y por las tardes, en una de las esquinas de las calles de la Rosa y Santa Rosalía, en cuya esquina existe una venta donde al día se despachan muchas copas de vino, se entretengan en dirigir las palabras más indecentes del repertorio bodeguero, amenizadas con grandes risotadas, a las muchas señoritas que a esas horas vienen y van a su trabajo, obligando a algunas de ellas a dar un gran rodeo y pasar por otras calles para no oír las palabras indecorosas de esos jóvenes "galantes", los cuales, aunque la escasez de trabajo es muy acentuada, podrían colocarse en alguna pedrera, ganando algo para ayudar a sus padres, evitando a los periódicos el tener que ocuparse de sus baladronadas.

A la policía recomendamos el asunto, y, aunque somos enemigos de los componentes, hay que reconocer que algunas veces, aplicado a tiempo, da excelentes resultados.

En el taller de sastrería

J. Croissier e hijo DOCTOR ALLART, NUMERO 20 Se necesitan operarias

EL MONUMENTO A CALZADILLA

Lo lamentable

Es lo que acontece aquí con todos los asuntos públicos. Porque es lamentable, y digno de un comentario, que cualquiera, con patente de ciudadano por el mero hecho de residir entre nosotros, enristre la pluma y, sin antecedentes, ni más conocimientos del asunto que una mezquina pasión puesta al servicio de la más supina incultura, arremeta contra todo, ya se trate de política, de economía, de ciencias, de artes o de geología. Lo mismo da. El todo es decir alguna cosa, salga como saliere. Esto es lo lamentable y es lo que lamentan los que ven las cosas por lado distinto a cómo se miran por la generalidad.

Viene esto a consecuencia de que un diario local, antier, confirmando lo que decimos anteriormente, y sentando cátedra en correligionarismo, amistad, arte, etc., ha calificado de espectáculo lamentable lo que ocurrió días pasados en la reunión que tuvo la Junta que entiende y realiza los trabajos necesarios para que sea una realidad, lo más pronto posible, la idea de erigir un monumento en esta capital que perpetúe la memoria de nuestro inolvidable amigo y correligionario Emilio Calzadilla.

Lo que ocurrió en la referida reunión no es, ni menos ni más sino lo que lógica y necesariamente tenía que suceder; contrariándonos mucho que el diario a que aludimos nos obligue a decir cosas que, de otro modo, no habrían pasado los umbrales donde la reunión citada se llevó a cabo.

Y aquí viene, no una aclaración, sino la justificación del criterio que allí sus tentamos, que haremos salvando, naturalmente, los respetos que nos merece un paisano que consagra sus ideales al culto de una de las muchas manifestaciones que tiene el Arte.

El escultor tinerfeño señor Perdigón remitió al alcalde un boceto de monumento para el que se quiere erigir a Emilio Calzadilla. Y al presentarse a la Junta nos encontramos con que se trata de un hecho para un ilustre patriota, si por decir así, con cara ligeramente inclinada hacia un lado; el cual busto está colocado sobre un pedestal en el que domina la forma prismática, casi exento de decoración y de estilo algo germanizado, dando solo idea de una masa enormemente pesada considerado artísticamente, y en la parte superior del pedestal una inscripción que, si la memoria no nos engaña, dice: «al ilustre patriota...» y debajo un nombre que parece extranjero y que no hemos podido leer porque ha sido tachado con unas rayas de tinta.

En nuestro fuero interno dudamos que tal cosa se hubiese remitido para el monumento de nuestro querido Calzadilla. Pero no cabía duda alguna, puesto que el alcalde mostró a la Junta la carta que acompañaba al aludido boceto, y en la cual haya algo quizás que fuera comentable, pero que no queremos comentar para que no se nos pueda tildar de apasionados.

Como se advertirá por la ligera descripción que hemos hecho del boceto, está palpablemente demostrado que el mismo no ha sido HECHO para el monumento a Calzadilla. Y como además, considerado artísticamente no nos parece aceptable, nos opusimos a su aceptación. Esto hicimos en la Junta, y lo mismo haremos en todas partes; siendo éste el aspecto verdad del asunto, tal como se presentó.

La cosa se trató de suavizar con la manifestación de que la Junta podía hacer cuantas modificaciones crea, en su forma o en sus detalles sin variar la idea principal. Nosotros nos opusimos por la sencilla razón de que, si variamos a ese boceto su forma y sus detalles, lo variamos todo. Porque allí no hay una idea estupidamente artística que conservar, y porque no es la Junta, sino el artista el que concibe la idea, la expone y luego la ejecuta. Si las juntas de esta índole, no siempre compuestas de artistas, son las que han de entrar en detalles de decoración y de conjunto, entonces, claro está, huela el artista.

Y que no estábamos mal orientados en nuestra oposición lo prueba el hecho de que la Junta aceptó nuestro criterio, porque sin duda creyó era el más justo, expuesto además con la independencia que disfrutamos, y que, como norma, ponemos siempre en nuestra actuación; norma de conducta que, si empleamos siempre, mal podíamos prescindir de ella al tratarse de un asunto que afecta al malogrado amigo Calzadilla.

Digase claramente que se trataba de una componenda que no cuajó; pero

no se diga, desviando el criterio público, que lo que ocurrió fué no espectáculo lamentable, porque además no hubo, como se quiere hacer ver con malicia, un pleito entre republicanos, porque de tal no puede calificarse la circunstancia de que se expusieran criterios distintos; lo cual sólo demostraría que los republicanos procedemos y opinamos con libertad por nadie coartada.

Repetimos que lo lamentable es que haya quien defienda ciertos asuntos; que se hable de amistad por aquellos que en la mayoría de los casos la tasan como una mercancía; que nos traten como pueblo inculto; lo lamentable, en suma, es como dice un querido amigo, que esas cosas pasen en nuestro pueblo, que de ser en otro, ya nos reiríamos.

Si aún se duda de lo que dejamos dicho, que se exponga al público ese boceto, para que él pueda apreciar con cuánta razón, con cuánta justicia nos opusimos a que se aceptase y pedimos se entablasen otras gestiones, a fin de obtener otras obras donde escoger, como así justamente fué acordado.

Y tanto más nos llenamos de razón, por tratarse de nuestro querido e inolvidable Emilio Calzadilla, por quien una y cien veces estamos dispuestos a dar eso que, para ignominia de nuestro pueblo, hay quien lo califica de espectáculo lamentable.

No se tenga el temor de que con el monumento de Calzadilla suceda lo que se dice respecto a las pesetas reunidas, etc., que esa es misión plena de la Junta y habrá recursos de sobra, y porque además conocemos lo que ocurre con los cobros y pagos de escultores de fama que tanto asustan. Tampoco se tema que se realice este proyecto. Se realizará sin que lleguemos al que, con justicia, pudiera llamarse lamentable asunto del monumento a O'Donnell.

VON BATOCKI acentúa su pesimismo

En la Comisión del Reichstag se ha promovido un vivo debate a propósito de la situación alimenticia.

Los socialistas se asombran de la carestía actual cuando se había declarado que la cosecha era excelente. Von Batocki declara que la presente situación no debe atribuirse a defectos de organización sino a carencia positiva de comestibles. Los cálculos primitivos hechos acerca de la cosecha eran exagerados y así se ha reconocido, aunque a última hora.

Es exacto que habrá que disminuir la ración de pan. La producción agrícola no puede aumentarse. Aparte de las dificultades de transporte se carece de mano de obra y de animales. Siendo insuficiente el número de reses porcinas habrá que sacrificar muchos bueyes y terneras, lo que es grave.

No pueden suspenderse las requisas contra los agricultores porque si difícil es pasarse sin grasa, es totalmente imposible vivir sin pan y sin patatas. Los agricultores deben darse cuenta de ello, tanto más cuanto que la situación difícil habrá de prolongarse todavía después de concertada la paz.

ECOS ARTISTICOS

Adryan, en Las Palmas

El sábado debutó en el teatro Circo Cuyás, de Las Palmas, el célebre hipnotizador Adryan. La fama de que venía precedido fué plenamente confirmada. El doctor Adryan realizó con una limpieza y una maestría insuperable todos los experimentos.

El Circo estaba completamente lleno. Hubo cosas que lamentar. Alguno de los señores que voluntariamente se prestaron a cooperar a la obra del señor Adryan, no sabemos si por malicia o por ignorancia, hicieron todo lo contrario de lo que se les había dicho. Parece que aún la mayoría del público no está convencido de que el hipnotismo es una cosa perfectamente científica. Apesar de las pruebas de anoche nuestros eternos maliciosos siguen atribuyéndolo a malas artes.

El Dr. Adryan empleó para la siguiente noche a las diez y media, a uno de los muchachos que habían subido al escenario para ser sugestionados.

Si usted desea que sus anuncios sean leídos, publíquelos en este diario.— Precio muy barato.

POR CABLE

ASUNTOS CANARIOS

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 7—22.

Lo del crédito "El Liberal" publica un artículo titulado "Canarias abandonada por el Gobierno".

El calvario Dice que cuando parecía haber terminado el calvario que ha sufrido el expediente para la concesión del crédito de un millón setecientas mil pesetas con destino a obras públicas en Canarias, el Gobierno vacila en conceder ese crédito.

Reparos legales Añade "El Liberal" que la vacilación del Gobierno, obedece a los reparos legales que opone a la concesión el voto particular que formuló el señor Osma.

Comentarios "El Liberal", comentando este asunto, añade que se resiste a creer que el Gobierno abandone a Canarias a su propia desventura en estos momentos de suprema angustia.

Indignación La colonia canaria, que sigue con vivísimo interés este asunto, hállase indignada con la conducta que ha observado el Gobierno en la concesión del crédito para obras en esa provincia.

Protesta Los representantes de Canarias formularán una enérgica protesta por las vacilaciones de los señores García Prieto y Alba, dilatando el momento de la concesión definitiva del crédito.

"El Imparcial" Este diario madrileño aboga por la concesión del crédito a Canarias.

La alarma Dice que la alarma que hay entre la colonia canaria, obedece a manifestaciones hechas por el señor Alba al señor Benítez de Lugo, en las cuales aquél le expuso las dificultades con que tropieza el Gobierno para conceder el crédito a causa del voto particular que formuló el señor Osma.

Mi impresión No obstante las dificultades señaladas, creo que el crédito se concederá al fin.

Mesa La conferencia de Bethencourt del Río

Como ofrecimos ayer, vamos a hacer hoy una reseña de la notable conferencia que dió el miércoles en la Federación obrera, aquel querido amigo nuestro, inaugurando la serie de las mismas que ha acordado celebrar dicha Asociación.

Comienza su disertación el Sr. Bethencourt agradeciendo las frases laudatorias que le ha dedicado el presidente de la Federación Obrera, y dice que su entrada en la política ha sido difícilísima. Se inició ésta en la villa de la Orotava, donde, dice el conferenciante, la clase obrera tiene que sostener una lucha desigual contra todas las oligarquías que allí imperan.

Es verdaderamente angustiosa la situación porque atraviesa el proletariado en general; muy angustiosa la del obrero de Santa Cruz, pero ni la una ni la otra es comparable con el estado de miseria en que se halla el obrero de la Orotava, y muy principalmente, el obrero del campo. Allí, señores, no se limitan las horas de trabajo. Se trabaja de sol a sol. Suponeos, pues, el esfuerzo que tiene que realizar el obrero que vive en el monte, a larga distancia del sitio en que tiene ocupación para llevar a los suyos el pobre pan que comen, y cuando sepáis que para recorrer la distancia entre su casa y la finca donde trabaja necesita hora y media, compren-

deréis que el obrero del campo en la Orotava lucha con muchas desventajas, porque ni siquiera tiene la libertad de que vosotros, aquí, gozáis para llevar a cabo sus reuniones.

No tiene los medios de defensa que vosotros. Allí no existen sociedades de socorros mutuos, pues una que se constituyó hace algún tiempo murió por consunción. Imaginaos, pues, las angustias, los sinsabores que se pasarán en el hogar de los obreros cuando el cabeza de familia cae postrado en una cama y tiene que soportar, sin disponer de recursos para ello, los cuantiosos gastos de una enfermedad. Yo he vivido ese ambiente, y cada latido de dolor, cada mueca de angustia, ha palpitado en mi alma como si en mi propio organismo hicieran presa los dolores del que materialmente los siente. Yo he puesto mi pobre ciencia al servicio del obrero y hoy me cabe la satisfacción y el orgullo de poder decir que ellos, en justa reciprocidad, porque saben que con ellos he sido sincero y he sido espontáneo, acuden a cada llamamiento que yo hago siempre en pro de su emancipación.

Expone el conferenciante los distintos medios que ha utilizado para aminorar en lo posible las estrecheces de los obreros enfermos. Dice que como los que debieran figurar en el padrón de beneficencia municipal, no aparecen incluidos en el mismo porque la oligarquía que allí impera confecciona aquél exclusivamente para sus paniaguados, él se ha puesto al habla con los farmacéuticos amigos suyos para que le cobrasen por las medicinas la más ínfima cantidad posible. He logrado también que se les faciliten al crédito. ¿Pero es esto una solución? No. No puede ser una solución. Cuando el obrero enfermo ha recobrado la salud, necesita de alimentación suficiente, indispensable para la convalecencia y las más de las veces se encuentra con que ha contraído una deuda crecida, que se eleva como una montaña ante sus ojos, y como se considera incapaz de subir la montaña, se apodera de su ánimo el desaliento y en muchas ocasiones cae al pie de ella ahogado en un mar de vino... Un medio de olvidar preocupaciones.

El Sr. Bethencourt, después de este exordio, entra de lleno a desarrollar el tema de su conferencia. Habla de los diferentes aspectos del socialismo, predicando dice por eminentes sociólogos y psicólogos. Las diferentes escuelas del socialismo las justifican la variedad de criterios y temperamentos que las han establecido. Cada individuo tiene un temperamento, un carácter distinto y a su carácter y su temperamento amoldan las ideas que conciben. Así vemos que se ha preconizado el Comunismo, sumun de las aspiraciones idealistas de todos los que queremos una transformación de la sociedad. ¿Pero es práctico en estos momentos? Yo me atrevo a asegurar que no. El Gobierno del pueblo por el pueblo mismo, desaparición de la propiedad, el apoyo y la protección mutua; si señores, bello ideal que yo creo sinceramente que llegará algún día a imperar como base fundamental de una sociedad nueva, pero la realidad de la vida actual nos dice que para llegar a la conquista de aquél ideal tenemos que obtener, primero el triunfo de otros ideales que sirven de escalones para subir a la meta del Comunismo.

Para subir al salón es menester cruzar la escalera y si pretendemos salvarla de un salto fatalmente tendríamos que caer y destrozarnos. Para conquistar la luna habría que inventar la escalera para llegar a ella. Un ejemplo práctico. Suponemos que en estos momentos pasa por la calle uno de vosotros acompañado de un hijo. Lleváis frío y con una prenda de abrigo evitáis que vuestro hijo lo tenga; pero si tropieza con vosotros otro grupo que no lleva la prenda de abrigo y os dice le deis la que cubre a vuestro hijo. ¿Qué hacéis? Yo no creo que os desposeyerais de ella. Y no lo creo porque la humanidad, no está aún lo debidamente capacitada para llevar a la práctica el contenido de las bellas ideas comunistas.

Habla del socialismo católico que predicó León XIII. No buscaba, con él, el mejoramiento de la clase obrera sino un nuevo puntal para la iglesia católica, apostólica y romana. ¿Practicaban los hombres de la iglesia el socialismo por ellos predicado. No. Fijaos en la obesidad de los canónigos, en el oropel de los obispos y en la miseria de los curas de aldea, adversarios de la intriga. Si predicaban la igualdad entre todos los hombres ¿por qué establecen esas gerarquías en el seno de la iglesia?

Dice que el socialismo cristiano, predicado por Cristo con posterioridad a otros hombres que en la India lo establecieron, le parece admirable. Pero el socialismo cristiano ha sido adulterado por los mismos que se dicen ministros de Cristo en la tierra que han convertido las doctrinas de aquél en semillero de discordias, de ambiciones, de egoísmo, de intrigas. Ha degenerado, pues, en socialismo católico y el catolicismo hoy, sólo representa en la marcha progresiva de la humanidad, obscurantismo, regresión, atraso, embrutecimiento...

Hoy, expongo con entera libertad mi pensamiento porque tengo el derecho a ello y siempre practiqué el respeto para el pensamiento ajeno; creo yo que debiéramos encauzar a las masas obreras hacia un socialismo moderado, es decir, a establecer un pacto con el Ca-

pital. Este en el brazo del obrero no puede funcionar. El trabajo sin Capital no tendría ocupación. Vamos, pues, a establecer un pacto circunstancial. Aporta el capitalista su dinero y el obrero su trabajo y de los beneficios que se obtengan participarán ambos, proporcionalmente al esfuerzo de cada uno. Se construye una casa, por ejemplo, y el capitalista que ha ofrecido los medios económicos y el obrero que ha aportado su trabajo serán los propietarios de la finca. No digo que sea esta la aspiración definitiva que debe mover a las Asociaciones obreras, no; digo, sí, que en las prácticas de la sociedad actual es lo que más se amolda como escalón para llegar a la montaña que tendremos que subir en las luchas por su emancipación.

Hace un siglo no se podía hablar de socialismo, porque la sociedad de aquellas épocas lo reputaba de aberración y de locura. Hoy se puede hablar libremente hasta de anarquismo inclusive. Debemos los hombres progresivos un tributo de admiración y de agradecimiento a Francia, esa admirable nación que de imperialista se transformó en república burguesa y que en la actualidad va camino de ser una República socialista. A Francia, a la Francia republicana, debe la humanidad las libertades de que hoy goza. Francia estatuyó los derechos del hombre.

Y termino, señores, añade el Sr. Bethencourt, afirmando que sin obtener un grado mayor de cultura, sin adquirir exacta noción de nuestros derechos y nuestros deberes, no podremos realizar la labor fecundísima que es menester para llegar al sumun de nuestras aspiraciones. Hay que ir haciendo desaparecer los obstáculos que opongan a vuestra marcha. Pero no con precipitaciones, no con impulsividades, no con irreflexiones. Hay que empezar por abajo, so cabando los cimientos de la sociedad actual. En las monarquías radica hoy el principal obstáculo para vuestra emancipación. Hay que derribarlas. Y una vez logrado esto debemos procurar que los destinos de la naciones sean regidos por hombres nacidos de vuestro propio seno, que legislen por y para vosotros.

Al terminar su disertación el Sr. Bethencourt del Río, que en el curso de ella nos dió a conocer la manera de funcionar de las Asociaciones obreras de Francia, Inglaterra, Suiza y Austria, en cuyos países ha vivido algunos años, fué aplaudido por la numerosa concurrencia que llenaba el local de la Federación obrera.

Por la soberanía de España

Sr. Director de EL PROGRESO.

Muy señor nuestro: Amparados en el régimen de silencio que el Gobierno español preconizó e impuso como única salvaguardia de una neutralidad que Alemania ha hecho inconciliable con el honor de todo pueblo libre, los trogloditas que se ocultan tras el cómodo apodo de neutralistas vienen realizando de algún tiempo a esta parte campañas tendenciosas encaminadas a implantar en España una vergonzosa política de claudicaciones, a todas luces suicida. Bien sabemos que ninguna otra cosa que desprecie merece el ridículo matonismo de esos tristes homúnculos exaltadores con mujeril entusiasmo del brutal militarismo prusiano; mas como nuestros gobernantes, fácilmente atemorizados por tales antipatrióticos manejos, parecen haber olvidado los deberes que la dignidad nacional les impone, varios hijos de este Puerto de la Cruz, pensando que ha llegado el momento en que todo buen ciudadano debe ineludiblemente alzar su voz en una franca y decidida condenación a los ataques de los germanos y las algaradas de los germanizados, hemos elevado al Presidente del Consejo de ministros la siguiente protesta, que no dudamos será secundada por los demás pueblos con la energía que las presentes circunstancias demandan.

Gracias anticipadas, señor director, de sus attos. ss. ss., Agustín Estrada, A. González Rodríguez, Domingo Pérez, José Carbelo.

Puerto de la Cruz, Junio 6 1917.

Presidente Consejo Ministros.

Respetuosamente elevamos a V. E. enérgica viril protesta por continuos inalficables ataques de submarinos alemanes a soberanía española y pedimos Gobierno obre energía demanda dignidad nacional hollada, desprecie antipatrióticas cuando no interesadas campañas de los malos españoles que llámanse neutralistas y adopte medidas garanticen libre y honorosamente la vida nacional.

Agustín Estrada, José Carbelo, Francisco Pérez Trujillo, José Aguilar, A. González Rodríguez. (Sigue 219 firmas).

También el alcalde del Puerto de la Cruz ha cursado el siguiente despacho. "Presidente Consejo Ministros. Tengo honor significar vuestro Ayuntamiento que presidido acordó en sesión ayer expresar Gobierno que dignamente presidido respetuosa protesta por frecuentes torpedeamientos bu-

ques españoles realizados a su juicio contra prescripciones derecho internacional esperando de la alta ilustración de vuestre que sabrá poner enérgico remedio a estos injustificados desmanes. Salúdale atentamente."

VIAJEROS

En el vapor *Fuerteventura* llegaron ayer tarde los pasajeros siguientes:

Doña Carmen Villalba y otra, don Sixto González y 4 de familia, Doña Pilar González y 3 hijos, D. Alvaro Delgado, D. Bernardo Morales, Doña Celia Díaz Flores, D. Sebastián del Pino y 8 de familia, D. Antonio Rodríguez y 119 más, doña Rosario Delgado, doña María Cieno, doña Matilde Guillén, D. Juan Hernández, D. M. Rodríguez, D. M. González, D. M. Delgado, D. Constancio Yanes, D. M. González, D. Gonzalo Regalado, Doña Francisca Chorp y otro, D. Epifanio Rodríguez, D. Felipe Batista y hermano y don Juan Reyes.

En La Laguna

Luchas canarias

En el Teatro Leal, de La Laguna, se celebró ayer tarde la segunda partida de luchas canarias entre el equipo de esta y los diez herreños.

El resultado fué empatar a diez luchas. La concurrencia al espectáculo fué grande, saliendo entusiasmada de la partida.

Terminadas las luchas con los herreños, se presentaron tres luchadores canarios, entre quienes se encontraba el temido "Mandarrías". De derribarlos a todos se encargó Mariano Gabrera.

El domingo próximo se celebrará en la plaza de toros la última partida con los herreños.

Carnet de sociedad

Mañana regresará de su viaje a la Península nuestro querido amigo y correligionario el jefe del negociado de aguas de este Ayuntamiento, D. Miguel Rodríguez Sacramento.

—De Las Palmas ha llegado, acompañado de su distinguida señora esposa, D. Diego Casabuena.

—Se ha embarcado para Santa Cruz de la Palma, D. Eduardo Creagh y su señora esposa.

—Se halla enfermo nuestro querido amigo el conocido industrial D. Felipe González.

—En la Universidad Central ha aprobado brillantemente el tercer año de Medicina nuestro estimado paisano, don Adalberto Rodríguez López. Que sea enhorabuena.

—Hallase completamente restablecido de su enfermedad, el Concejal de este Ayuntamiento y amigo nuestro, don Ángel Crosa.

—Desde hace pocos días se encuentra enfermo nuestro joven amigo y correligionario, D. Julio Molina. Le deseamos pronto alivio.

Espectáculos

Parque Recreativo

Las secciones de esta noche tienen grandes atractivos.

Primero se presentarán en escena los artistas cómicos, acróbatas y malabaristas "The Asti", una verdadera atracción que ha conquistado grandes apiaos en los principales teatros.

En este número figura una muchacha bastante bonita y muy ingeniosa.

Después veremos a Blanca Astil, cupletista de gran repertorio en varios idiomas.

Salón Nivaria

Esta noche termina la proyección de la famosa película "Los Vampiros".

Se estrenará la 9.ª y última serie, titulada, "Bodas sangrientas".

No hay para que decir que no faltará ni uno de los numerosos espectadores, que durante varios días han seguido serie a serie el desarrollo verdaderamente original de esta misteriosa película.

Gobierno civil

Compromisarios

Lista de los compromisarios cuyos nombramientos se han recibido en este Gobierno y de la Sociedades que los han elegido.

Don Cristóbal Díaz Valladares, elegido por la Sociedad "La Pescadería".

Don Pedro María García elegido por la "Sociedad de carpinteros de blanco y sus similares".

Don Baldomero Perdomo Rodríguez, elegido por el Centro obrero instructivo de oficios varios.

Don Eugenio Sosa, elegido por la "Sociedad de resistencia Unión obrera Carreros".

Don Candido Alvarez, elegido por la "Sociedad de Albañiles y similares".

Estados de Consumos

se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)

RAYOS X

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 1/2 a 5

Para los pobres: todos los días a las 4 1/2

Muerto ilustre

En Sicilia ha muerto José Enrique Rodó, uno de los escritores contemporáneos de más fuste y nervio de la pasada generación.

Rodó escribía correctísimamente en castellano; pero sus gustos, sus aficiones y su estilo eran franceses. En España, la más conocida de sus obras es el ensayo preliminar a "Prosas profanas", de Darío, ensayo coleccionado por otro notable escritor, Rufino Blanco Fombona, quien en otra obra de crítica se ocupó también no hace mucho de Rodó, considerándose como uno de nuestros primeros críticos literarios.

La noticia ha llegado con algún retraso a España por el retraimiento en que vivía Rodó.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

Madrid, 7—21'40

Consejo

Con la presidencia del señor García Prieto se reunió el Consejo de ministros.

El objeto

El Consejo se reunió para estudiar la Memoria y demás antecedentes que había remitido el capitán general de Barcelona, señor Marina, relativos a las Juntas de Defensa del arma de Infantería.

Nota ofensiva

En la que se facilitó a la prensa, terminado el Consejo, se hace saber que el Gobierno no había querido examinar antes la cuestión, en espera de esos documentos, para formar juicio exacto y proceder en consecuencia.

La discusión

Se dice también en la nota a la prensa, que por lo leído en el Consejo, por los detalles del asunto y por la indole del mismo los ministros necesitaban una minuciosa discusión, la que no tuvo lugar por haber llegado una hora avanzada de la tarde, acordándose suspender la reunión.

Declaraciones

El señor Francisco Rodríguez manifestó a los periodistas que se le acercaron a la salida del Consejo, que la circunstancia de no haber tratado, hasta ahora, el Gobierno, el asunto de las Juntas de Defensa, no suponía en modo alguno que el problema fuera desatendido.

Antecedentes

Añadió el señor Francisco Rodríguez que la demora ha consistido en que se quería hacer gran acopio de detalles para poder aclarar el asunto en toda su magnitud.

Pregunta

Los periodistas preguntaron al señor Francisco Rodríguez, si durante el intervalo de suspensión del Consejo el presidente iría a palacio, contestando negativamente.

Perspicaz

Comprendiendo en el acto la intención de aquella pregunta, el señor Francisco Rodríguez se apresuró a manifestar que el Gobierno tiene perfecta noción de sus actos y de la responsabilidad de los mismos, y que, en vez de rehusarla la afrontaba en toda su extensión.

Un guasón

Un periodista habló de la debilidad de los ministros, diciendo que estaba explicado porque aún no habían comido.

Respuesta

El señor Francisco Rodríguez replicó: «este Gobierno no ha sentido nunca debilidades».

Se reanuda

A las ocho se volvió a reunir el Consejo en la presidencia.

Curiosos

En los alrededores de la presidencia, numerosos periodistas y políticos aguardaban la terminación del Consejo.

Nuevas declaraciones

A la salida del Consejo, los periodistas volvieron a acosar a preguntas al señor Francisco Rodríguez.

Este manifestó que quedó terminado el examen de la Memoria y demás antecedentes enviados por el señor Marina,

y que todos los ministros acogieron con satisfacción los informes del capitán general de Barcelona y la actuación del señor García Prieto, manifestándose en completo acuerdo con éste, al que se felicitó.

Confusión

Durante toda la tarde hubo gran confusión en los círculos políticos.

Soluciones

Los comentaristas seguían hablando de la crisis, apuntando varias soluciones.

Un duelo

El director de "El Día", señor Gómez Hidalgo, y un hijo de Benlliure, se han batido a sable.

Ambos resultaron heridos.

En huelga

En Puertollano se anuncia la huelga general para el día once. El paro alcanzará a 12 mil obreros. Los asturianos han ofrecido su apoyo.

Mesa

DE LA GUERRA

Gibraltar, 8 de Junio de 1917.

La lucha en Francia

Comunicado oficial.—Intensísimo duelo de artillería en Chemin des Dames, habiendo los alemanes lanzado al oeste del mismo un ataque contras nuestras posiciones cerca de Hurltebise.

Los asaltantes fueron arrojados a sus propias trincheras después de haber sufrido grandes pérdidas. Nuestra línea fue mantenida por completo.

Los alemanes atacaron en diferentes puntos entre Ailette y carretera Laon y noroeste de Brays en Laonnois.

El enemigo sufrió pérdidas apreciables logrando solamente llegar a nuestras trincheras en un solo punto.

Da no raid

Oficial.—El total de víctimas causadas por el raid de ayer a las costas de Inglaterra, son de doce muertos y 36 heridos.

Eficacia del bloqueo

El almirantazgo comunica que las llegadas de buques a puertos ingleses semana, han sido de 2,693 y las salidas de 2,642.

Fueron hundidos quince buques de más de 1,600 toneladas y tres de menos. Fueron atacados inutilmente, 17 buques.

Dice Haig.—Completamos con éxito la operación comenzada anoche al norte del Scarpe, haciendo 162 prisioneros. Considerable combate mutuo de artillería particularmente al norte del Scarpe.

Esta mañana atacamos desde Messines hasta la altura Wytschete sobre un frente de nueve millas capturando en todos sitios los primeros objetivos.

Se han hecho nuevos progresos satisfactorios a lo largo de todo el frente atacado.

Italiano oficial

Al Sur de Jamiano, la lucha ha sido menos intensa. Nosotros nos retiramos ligeramente a la nueva línea del frente Floudy.

Comunicado Belga

Ambas artillerías activas a lo largo de todo el frente.

En Rusia

Nuestro corresponsal en Petrogrado comunica que Alexieff ha sido nombrado Consejero Militar del Gobierno ruso.

REUTER

Instrucción Pública

La Dirección General del Rango ha resuelto que se considere prorrogado hasta el día 15 del próximo mes de Julio el plazo para solicitar interinidades de Escuelas en las secciones provinciales de Primera Enseñanza; que interin se ultiman las listas de aspirantes, a que se refiere la orden de 27 de Abril último, continúen los Rectorados acordando los nombramientos de interinos, y que los maestros que sirvan interinidades o sustituciones en caso de imposibilidad física en Escuelas nacionales de Primera Enseñanza, con nombramiento reglamentario, puedan formular sus solicitudes, indicando que no desean nueva interinidad hasta que cesen en la que tienen a su cargo.

Don Paulino Mariano Paisán y Gó,

mez ha sido nombrado Catedrático numerario del Instituto de Las Palmas.

Ha sido nombrado Catedrático numerario de Historia Natural y Fisiología e Higiene del Instituto de Las Palmas, D. Gustavo Nieto y Vallis.

Leemos en El Ideal, de Madrid: "En virtud de concurso de traslado, ha sido nombrada doña Melchora de Mena, Profesora especial de Francés de la Normal de Maestras de Castellón.

Al propio tiempo se declara vacante la plaza que dicha señora ocupaba en la Normal de Maestras de Las Palmas."

NOTICIAS

Como en el monte. Una cabra, color negro, que desde hace días, burlando la vigilancia del jardinero, se había acostumbrado a "pastar" en la Alameda de Weyler, fué hoy aprehendida en el momento en que se dedicaba a tan "inocente" entretenimiento.

Teatro incendiado.—Se ha incendiado el teatro Landa, de Haro, que fué construído en 1908.

El fuego lo destruyó por completo, logrando los vecinos salvar las butacas, los cortinajes de las plateas, un piano y un aparato de proyecciones cinematográficas, corriendo aquéllos el riesgo de perecer asfixiados entre las enormes columnas de humo que envolvía el edificio.

Las pérdidas son de mucha consideración. El teatro estaba asegurado.

Se ignoran las causas del fuego, aunque se supone que lo originó un descuido, ocurrido en las habitaciones del conserje.

Las subsistencias.—Según datos que publica la "Gaceta", han sido importados en España durante el mes de Abril 5.135.455 kilogramos de trigo, procedentes de Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, y que fueron conducidos por los transatlánticos "Infanta Isabel de Borbón", "Rosario" y "León XIII".

El maíz importado en igual periodo asciende a 536.508 kilogramos, también procedentes de la Argentina.

Libros.—Diccionario Francés Español y Español Francés, 6 pesetas.

Diccionario Inglés Español y Español Inglés 6 pesetas.

¿Quiere Ud. aprender francés en diez días?, 50 céntimos.

¿Quiere Ud. aprender inglés en diez días?, 50 céntimos.

Las mil y unas noches, 1.50 pesetas.

La muerta resucitada, 1 peseta.

Los hijos del delito, 1 peseta.

A B C, con preciosas ilustraciones, 1 peseta.

De venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Repartos de Territorial.—Los pliegos para la formación de los repartos de Rústica y urbana y listas cobradoras, se venden a 6 céntimos pliego en la Imprenta García Cruz, San José, 36, Santa Cruz de Tenerife.

Se vende la casa de una planta de reciente construcción con habitaciones altas y azotea, en la calle Noria alta, número 21, la cual tiene instalaciones de luz eléctrica, gas y agua a presión. Para informes Imeldo Serís.

Para los médicos.—Exploración clínica, por el Dr. Luis Noguera Molens, 5 Ptas.

Manuel de análisis clínico de los esputos; por Remigio Dargalls; 6 pesetas.

Las anomalías mentales en los escolares, por los doctores Juan Philippe y Gr. Paul-Aoncour; 4 pesetas.

Se vende en la imprenta de este periódico.

Interesa.—Relaciones de mercancías libres de derechos.

Relaciones de mercancías que pagan arbitrios municipales.

Recibos de alquiler.

Recibos de participaciones de lotería.

Listas de jornales.

Certificados consulares para el embarque de mercancías.

Tablas de jornales.

Tarifas de arbitrios municipales.

Tarifas de consumos.

Fes de vida.

Facturas franquicia.

Se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Dr. BETHENCOURT DEL RIO

Numancia, 4

Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.

Gratis a los pobres de 3 a 4

Globulogeno

(Nombre registrado)

Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhenal y acañthea viridis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.

Laboratorio del Ldo. L. Martín Espino

Los Padres de Familia

que con motivo de la falta de trabajo no puedan pagar cuotas crecidas por la enseñanza de sus hijos, se les participa que por una peseta al mes pueden ingresar éstos en los escuelas de "La Benéfica", en las cuales se les facilita gratuitamente todo lo necesario para aprender, menos libros; teniendo además de recho en caso de enfermedad, al socorro diario de Ptas. 0'75, a que les receten los médicos de esta sociedad y a adquirir en las farmacias de esta capital las medicinas que se les recete.

Además tienen todos los derechos que disfrutan los demás socios.

Se alquilan

una casa situada en la finca "LA ABEJERA" cerca de la casa del Dr. Domínguez, en la Costa.

Un almacén situado en la calle de Alfonso XIII número 21.

Para informes dirigirse a F. S. Bellamy, calle de Alfonso XIII, núm. 84.

Carbón vegetal

El almacén de ultramarinos

Mi Bodega

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del CARBÓN VEGETAL deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 42.

También se vende Carbón Cok.

Se alquila

desde el primero de Julio próximo una casa de reciente construcción, con todos los adelantos modernos, situada en la calle de Eduardo Cobián, número 101. (Magníficas vistas de la bahía).

Dará razón don Vicente Díaz Llanos, casa Sres. Elder Dempster (Teneriffe) Ltd.—Alfonso XIII, 84, Capital.

Ramón Martín Espino

MÉDICO-CIRUJANO

Valentin Sanz, No. 7

Consultas diarias de 3 a 4 excepto los domingos.

Cristóbal Bonilla Cózar

Procurador

Puerta Canseco (antes Consolación), 25

Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

Hotel S. Pedro

EN VILAFLOR

Propietario, Julián Alvertico

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en uno de los sitios más pintorescos del pueblo de Vilaflor, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio.

Informarán: Canales, 38.

Sobres de clase buena y a precios baratísimos, se venden en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

Advertencia importante RETORTA "EL CAMELLO"



Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada

RETORTA EL CAMELLO

cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.

M. HURST & COMPANÍA LTD. MANCHESTER.

LA ECONOMIA Salón de Patatas

Acuña y Santiago

Calle de Miraflores, No. 1 triplicado. — Teléfono No. 49

No comprar patatas sin antes haber visitado dicho establecimiento.

Miller, Wolfson & Co. Ltd. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIÁN, 3 (ANTES MARINA) Sta. Cruz de Tenerife Islas Canarias

Máquinas de escribir

Ahorre usted su dinero comprando sus máquinas en esta casa. Contratos a distintos plazos. Garantizado el mejor funcionamiento de toda máquina que se venda en esta casa. Representantes en todas las islas.

Existencia en rodillos legítimos de canchú para las marcas YOST, REMINGTON, UNDERWOOD y SMITH PREMIER, tipos, portatipos, cristales, cuerdas para Remington, pisapapeles, portacintas para Hamond etc. Para pedidos Antonio Acosta, calle Bethencourt Alfonso, número 18 (antes San José).—Santa Cruz de Tenerife.

Banco Vitalicio de España

Capital suscrito 15.000.000'00 Capital desembolsado 3.750.000'00 Reservas en 31 de Diciembre de 1916, comprendidos los reaseguros 40.151.115'75 Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916 74.980.770'20 Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quincias y demás combinaciones andloras, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España DOMICILIO SOCIAL: Rambla de Cataluña 18 y Certos 603 BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros. Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Vidua e hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Hospital Quirúrgico de la Concepción

Gratuito para pobres anexo a la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López

Operaciones de matriz, tumores del vientre, vías urinarias, apendicitis, ojos, oídos, garganta, etc. Personal técnico el de la casa de Salud.

Los pobres no tendrán que abonar absolutamente nada por operaciones y estancia en el Hospital; satisfarán únicamente los gastos de medicamento y comidas.

Es conveniente que vengán provistos de una carta del facultativo que les asista o de un certificado del Alcalde de su pueblo para acreditar su pobreza.

Cebollino

Informarán escritorio de don Vicente Cambreleng y Compañía, Alfonso XIII, número 60.

Se desea comprar

una máquina desgranadora de maíz ya usada, pero en buen estado de conservación y a un precio módico.

Dirigirse las ofertas a señores Fyffes Limited, Santa Cruz de Tenerife.

Empresa de coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono número 441, parada de coches y 190 Lonja de pescado.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79 Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

contraído anteriormente y que en el momento no recuerdo, no me lo impide. Y, saludando con gracia y cortesía a los condes, se retiró acompañado de la duquesa.

—¿Donde lo has conocido, Bibiana?— preguntó el conde después que se retiraron la duquesa y el señor Ridal.

—En el baile de la duquesa y por casualidad; me lo presentó el coronel Jont— contestó Bibiana con afectada indiferencia.

—Pues nada me habías dicho.

—¿Crees, acaso, que es fácil acordarse de los nombres de todas las personas que me presentan?

—No quiero decir eso, querida mía— repuso el conde amablemente—; pero los distinguidos y correctos modales del señor Ridal es difícil que pasen inadvertidos para nadie. A mí me agradaría muchísimo frecuentar su trato.

A la condesa casi le asustó el éxito obtenido, pero no tardó en tranquilizarse al pensar en las muchas horas, llenas de amor y felicidad, que podían pasar juntos.

Al siguiente día, el conde muy satisfecho, leyó a su esposa un billete en el que Lionel le decía que, deseando complacerlos, y muy agradecido a la cordial acogida que le habían dispensado, tenía el gusto de aceptar su invitación.

A pesar de haber sido inmenso el júbilo que propo-

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y New-York

SERVICIO INTERINSULAR

por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN

Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Línea a las Antillas de la Compañía Trasmediterránea

El día 27 del corriente se espera en este puerto el magnífico vapor

TAMBRE

que saldrá para Puerto Rico y Habana, admitiendo carga para ambos puertos.— Para informes, BOSCH Y SINTES (Casa J. A. Brage).

Compañía Trasmediterránea

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores Reina Victoria y Delfin, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

SERVICIO DE JUNIO

PARA CADIZ.— Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA.— Vapor REINA VICTORIA, Capitán Maestre, los días 11 y 26.

PARA CADIZ (vía Las Palmas).— Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 17.

PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.

Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.

Gran Bazar Francés

(Casa CLAVERIE fundada en 1863)

Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Añajas de ocasión a precios excepcionales.

Relojes de oro 18 kilates, plata níquel, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos.

Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de pie. Baules. Maletas. Calzado. Sombreros y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas. Calcetines. Cuellos. Paños. Corbatas. Pañuelos. Calcetines. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones. etc.

ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS

PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA

4, Plaza de la Constitución, 4

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de **SEGUROS** de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914

£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.

Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,

Miguel Rodríguez Baeza

Dirección: Canales, 36.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emito giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos

AGENTES: **ELDER DEMPSTER (Tenerife) Ltd.**

Alfonso XIII, 84.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Talleres en que se imprime el diario EL PROGRESO

San José, 36, — Santa Cruz de Tenerife

EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-avances, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc.

También se imprimen libros, folletos y periódicos.

En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

LA MODERNA

ALMACEN DE CALZADO

DE VIUDA E HIJOS DE MIGUEL REYES SÁNCHEZ

Cruz Verde, No. 12

Si deseáis comprar un buen par de zapatos, buena calidad y última moda, no visitéis ningún establecimiento de calzado sin antes pasar por éste, pues este almacén acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de caballero, señoras y niños últimas novedades el cual vende a precios económicos.

No confundirse: Cruz Verde, número 12, esquina a Imeldo Seris

ES EL ALMACEN QUE MAS BARATO VENDE

Línea Pinillos

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Mayo de 1917

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. **PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS. SERVICIO INMEJORABLE.**

Agente: Antonio Carera d. las Casas, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).

Nota.—Debido a la jera en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresado.

Consultorio Médico-Quirúrgico

de

J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz

Medicina interna.—Cirujía general.— Enfermedades de los ojos.—Sifilografía.—Inyecciones ultravenosas de Salvarsan (606). Neosalvarsan.

Horas de consulta de 1 a 2.

Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.—Rambla de Pulido 51.

Vicente Bernabé Galván

Médico Cirujano

Viera y Clavijo, número 5

Consultas diarias de 1 a 3.

Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

Diego López Daute

Médico-cirujano

Serrano, 44—Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinal y de la sangre.

Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Lea, que le interesa

En la Imprenta García Cruz, San José, 36, se hallan de venta los siguientes impresos:

Pliegos que se presentan en la Tesorería de Hacienda por los propietarios que deseen anticipar el pago de las contribuciones, para optar a la bonificación que concede el Estado. Relaciones de mercancías libres de derechos. Relaciones de mercancías que pagan arbitrios. Estados de Consumo. Recibos de alquiler. Libros de vales. Fes de vida. Listas de jornales. Recibos de Lotería. Partes diarias para el movimiento de fondas. Tablas para el pago de jornales. Facturas de franquicia.

Imprenta García Cruz, San José, 36.

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos

Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich.)

Consultas de 12 a 2. Teléfono 296

Valentín Sanz, 29.

Laboratorio Provincial de Higiene

Análisis químicos y bacteriológicos.

Análisis clínicos.

Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, espútos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas.

Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de las sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.

Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS

anexa a la casa de Salud del

— DR. RODRIGUEZ LOPEZ —

Calle 25 de Julio, No 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiología y Radioterapia.

cionó a Bibiana la presentación de Lionel al conde de Lin, hecha por la duquesa Irene, en el parque, era mayor aún el que sentía pensando en la comida, durante la cual iba a estar a su lado.

Todo había salido a medida de sus deseos, y hasta el mismo conde, sin sospecharlo, proporcionó a la hermosa española cuanto ambicionaba, con su invitación a Ridal. Hasta entonces, a pesar del lujo y riqueza que reinaban por todas partes, Bibiana consideraba su casa como una prisión, pero desde que tuvo la seguridad de que su amado podría ir a visitarla, parecía un frondoso jardín muy a propósito para los idilios.

La condesa estaba más hermosa que nunca. Su vestido, de color de paja, adornado con encajes riquísimos del mismo color, y cuyos pliegues disimulaban sus formas, modeladas como las de Venus, caía en elegantes ondas hasta el suelo, envolviendo a la joven, como a las estatuas griegas los airoso ropajes que componen una sola masa con el pedestal. No llevaba joya alguna acaso para hacer resaltar más la belleza de las flores que la adornaban con profusión, y Lionel, al verla, quedó deslumbrado, encontrándola verdaderamente encantadora con el brillo de sus ojos y lo exquisito y ameno de su conversación.

La comida fué espléndida, no sólo por el lujo con que fué servida, sino por lo delicado de los manjares. Bibiana atendió igualmente a todos los convidados sin dar preferencia alguna a Ridal; pero al terminar, mientras los demás comensales, en unión del conde, se dirigieron al salón, Bibiana, so pretexto de sentir calor y enseñar al joven el invernadero, bajó al jardín, en compañía de Lionel.

Ya allí, guardaron ambos silencio, más elocuente

que las amorosas palabras, hasta que, al fin, alzando Bibiana, los ojos, dijo a Lionel:

—Qué tranquilo es este sitio! qué amoroso ambiente se respira aquí donde tantas flores exhalan su perfume!

Y suspiró profundamente.

Lionel permaneció callado; pero la miró de tal modo, que la joven, levemente ruborizada prosiguió:

—Sabe usted por qué me he adornado con estas flores?

Y, al decir esto, señaló con un gracioso ademán el ramito de claveles que llevaba prendido en el pecho.

—Pues... porque con ellas está usted admirablemente.

—No —rectificó la condesa; y, después de ritubear un momento, añadió—: Las escogí solamente porque son sus flores predilectas.

—Si... es cierto, y puedo asegurarle que está usted tan hermosa con esas flores, que si viviera cien años, jamás podría olvidarla.

—Venga usted, señor Ridal—dijo la joven esforzándose por dominar su emoción—; venga y le enseñaré la flor que, en opinión mía, es la más bonita del mundo.... Tiene las hojas plateadas, y el cáliz dorado. ¿La conoce usted?

—No la he visto jamás, pero la flor más bonita del mundo, la que me gusta es usted, condesa— contestó el joven con voz temblorosa.

Bibiana fijó sus hermosos ojos en Lionel, y con una sonrisa enloquecedora que lo hizo estremecer, en silencio desprendió el ramo de claveles que llevaba y lo colocó sobre el corazón de Ridal.